

З-10788

15.11.46

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

8868

МИНИСТРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ЛИТОВСКОЙ ССР
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ

тov. БАРТАЛУНАС
г. Вильнюс

~~ПОЛНАЯ ЗАПИСКА~~

По выполнению директивы Зам. Министра
Внутренних Дел СССР генерал-полковника тов.
АПОЛЛОНОВА № 238 от 10/X-1946 года.

Директива зам. Министра Внутренних Дел СССР генерал-
полковника тов. АПОЛЛОНОВА № 238 от 10 октября 1946 года Шауляйс-
ким Уездным Отделом МВД получена 20 октября 1946 года.

По получении данной директивы была изучена с опера-
тивным составом УО МВД, а 30 октября данная директива была изу-
чена на оперативном совещании начальников ВО МВД.

В соответствии данной директивы проделана следующая
работа:

1. Перестроена работа УО МВД, каждый оперативный
работник закреплен за определенным участком работы;

✓ 2. Пересоставлены планы по каждой агентурной разработ-
ке на действующие банды с учетом активизации агентурной работы
по ним, приобретение целевой и внутренней агентуры с расчетом
ликвидации действующих банд в зимний период согласно Вашего ука-
зания в директиве № 3/3004 от 6 ноября 1946 года;

✓ 3. Создана спецгруппа в количестве 12 человек, которая
заявала связи с бандпосланическим элементом и ликвидировала гла-
варя банды ЛИПСИС, в данное время спецгруппа временно для обстре-
ла направлена на выполнение спецзадания с майором СО ЮЛОВЫМ, по
указанию УББ МВД.

✓ 4. По разработке Шауляйского окружного штаба установ-
лена ранее потерянная связь с агентом внутренником находящимся
в банде ЭЙЕНГИСА прикрывающая окружной штаб "Варна", за это же
время в штабную банду вновь завербован и влит агент внутренник
"Лиенас".

✓ 5. В каждом ВО МВД помимо УО МВД заведен журнал уче-
та бандпроявлений и приняты меры к налаживанию оперативного учета
в ВО МВД.

6. Каждым гарнизоном войск МВД совместно с начальниками
ВО МВД с последующим утверждением иною составляются планы еже-
дневных работ войск и бойцов "защиты народа", такие планы состав-
ляются на декаду, где предусматривается устройство засад и се-
кретов в местах возможного появления и прохода банд, посылки РИГ и
другие виды наряда.

Однако Уездный Отдел не смог более успешно приступить к выполнению задач поставленных в директиве, так как с 5-го октября по 10 ноября весь оперативный состав УО и ВО МВД, а также войска и бойцы "защиты народа" использовались на выполнении правительственно-го задания по заготовке хлеба и прикрытия партийно-советского актива работавшего по хлебозаготовке, поэтому оперативная деятельность УО и ВО МВД по разгрому банд и нацподполья была снижена, так как большинство оперативного состава несущими сочетать наряду с работой по заготовке хлеба с развертыванием оперативной работы по борьбе с бандитизмом. Поэтому большинство пунктов директивы остаются не выполненными, а именно:

а/ Не все банды обеспечены внутренней агентурой, как-то банда ШАЛКАУСКАСА агентурное дело "Тигры", банда ВЕИГИСА, банда СИРАТАВИЧУСА, агентурное дело "Изменники".

б/ Не надажена работа по оперативному обслуживанию репатриантов, так как ранее работавший оперработник младший лейтенант ГАНТАРСЮС назначен на должность начальника ВО МВД и имеющийся опер-состав работал по заготовке хлеба.

В соответствии данной директивы и личных указаний зам. Министра Внутренних Дел тов. АПОЛЛОНОВА во время его нахождений в Тауле, за этот период, т.е. с 1-го октября по 12-е ноября 1946 года, проделана следующая работа:

Убито бандитов	15 человек
арестовано бандитов	5 человек
Арестовано связников	6 человек
арестовано членов "ДЛА" ..	6 человек
Другого а/с элемента.....	У человек

В числе убитых и арестованных бандитов и связников частично ликвидирована бандгруппа СИРАТАВИЧУСА, агентурное дело "Изменники" действовавшая в Покровской волости, из которой при проведении операции 4-го ноября убито 5 бандитов, арестован 1 бандит и 2 связника, в том числе убит главарь банды СИРАТАВИЧУС.

Ликвидирована бандгруппа в количестве 6 человек действовавшая в Тришкайской волости, при ликвидации банды два бандита были убиты и 4 захвачено.

Из наиболее характерных операций проведенных в указанном периоде давшие положительный результат проведены следующие операции:

Поддубисское РО "ВД" получило агентурные данные, что к жителю деревни Становицы Поддубисской волости - КАУГИС Станиславу часто ходят неизвестные три бандита. С целью их задержания или уничтожения в ночь на 4-е октября 1946 года к дому КАУГИСа была выслана засада из 13 человек красноармейцев 3-й роты 32 СП под командой лейтенанта ЧЕМАХИНА с опору полномоченным РО МВД по ГЕ КАЛАБУХОВЫМ. При движении к месту засады группа заметила вышедшего из леса неизвестного вооруженного бандита, которого скрыто окружили и с кликом "стой" предложили сдаться, последний залег в куст и открыл огонь из полуавтоматической винтовки по наряду, красноармейцы осветив ракетой неизвестного открыли ответный огонь, который был неизвестны ранен, наряд снова предложил ему сдаться, Неизвестный крикнул "сдаться", а при попытке подойти к нему красноармейцы снова были обстреляны, вторичным ответным огнем неизвестный был убит. Убитый неизвестный опознан местными жителями и оказался:

ВИЛЕЙКИС Вацловас, 40 лет, житель деревни Булену Поддубисской волости Шауляйского уезда бывший крупный помещик, семья его в 1941 году выслана в отдаленные местности СССР, а сам он при высылке бежал. Во время немецкой

оккупации работал уполномоченным по заготовке сельхозпродуктов для снабжения немецкой армии, при освобождении Красной Армии территории Шауляйского уезда перешел на нелегальное положение и разрабатывался нами по агентурному делу "Террористы". О ВИЛЕЙКИСЕ мы располагаем следующими данными:

ВИЛЕЙКИС, после освобождения Литвы перейдя на нелегальное положение возглавил бандгруппу численность в 20-30 человек, банда называлась по кличке "Шермукнис", а сам имел кличку "Пикулис", банда действовала на территории Поддубисской волости, совершала массовые терроры, в том числе 28-го августа 1945 года из засады убила возвращавшихся с операции 9 бойцов отряда "защита народа" Поддубисского РО МВД. Банда ВИЛЕЙКИСА входила в подчинение Шауляйского Окружного штаба "УЛА" по кличке "Сатурнас". В сентябре месяце 1945 года при проведении войсковой операции в районе деревни Виличитки Поддубисской волости был убит главарь банды "Пиленис", у которого было захвачено большое количество оперативных документов, из которых было установлено, что после ликвидации Шауляйского Окружного штаба "УЛА" ВИЛЕЙКИС лично создал новый окружной штаб "УЛА" под кличкой "Витис", а сам переменил свою кличку на "Яунюс" /см. приказ № 1 по строевой части и оперативный приказ № 1 ВИЛЕЙКИСА, высланные Вам с информацией № 49/.

В результате проведенных операций в I квартале и в январе-феврале 1946 года часть бандитов из формирования "Витис" возглавляемая ВИЛЕЙКИС была уничтожена и арестована, а сам ВИЛЕЙКИС с февраля 1946 года скрылся с территории Шауляйского уезда и до момента его убийства УО МВД данными не располагал, а розыскивал. Убитого ВИЛЕЙКИСА из "ята Немецкая полуавтоматическая винтовка, к ней 150 штук боевых патрон и 13 штук патрон к "парабеллюму", полевая военная сумка, в которой обнаружено ряд оперативных документов, а именно: приказ № 1 "УЛА" "Жемайчу" округа подписанный лейтенантом "Бионас" и несколько личных записок лейтенанта "Бионаса" ВИЛЕЙКИСУ, в том числе шифр "Бионаса" переданный ВИЛЕЙКИСУ для использования.

Из захваченных документов установлено, что в Шауляйском уезде действует бандитский батальон сборной под командованием лейтенанта "Бионас", который обединяет бандитские отряды действующие в Куршенайской, Шакяйской, Поддубисской, Тришкайской, Груджайской, Папильской и Юрапайской волостях Шауляйского уезда и Жагарской волости Ионишского уезда. Убитый же ВИЛЕЙКИС имел старую кличку "Яунюс" и являлся командиром бандитского отряда входивший в батальон сборной лейтенанта "Бионаса", действующий в Поддубисской волости.

В связи с выше изложенным наци напрашена агентура на вскрытие формирования разглавляемого лейтенантом "Биунас". Как установлено позже через агента внутренника "Венцлаускас", под кличкой лейтенант "Биунас" действует командующий Окружным Шауляйским штабом "ДГА" бывший начальник Куршанской полиции КЕРИС, проходящий у нас по агентурному делу "Авантиристы".

2-го ноября 1946 года в Покрайской волости Шауляйского уезда работающий по хлебозаготовке заведующий Покрайским Радиоузлом комсомолец КРАУСКАС Владас с. Ионаса, 1927 года рождения, самовольно бросил бригаду заготовщиков и ушел с местной девушкой в д. Бешаны пьянствовать, где в ночь на 3 ноября 1946 года был убит бандитами в количестве 5-ти человек, причем КРАУСКАС будучи вооружен автоматом не оказал бандитам сопротивления.

Расследованием по обстрелу помещения бойцов "защиты народа" и убийству комсомольца КРАУСКАС было установлено, что убийство и обстрел совершила банда СИРАТАВИЧУСА в количестве 5-ти человек. Одновременно на очередной встрече с агентом "Геля" были получены данные, что участники бандпроявлений во главе главаря банды СИРАТАВИЧУСА находятся в лесу "Напчуны" Покрайской волости в специально оборудованных шалаших.

С целью розыска и ликвидации банды 4-го ноября 1946 года в лесу "Напчуны" проводилась поисковая войсковая операция с участием 9-й роты 354 полка под руководством старшего оперуполномоченного ОВБ Шауляйского УО МВД младшего лейтенанта БОРОДИНА и войскового зам.командира 1-го СБ ЗА СП капитана ПОЛИВАНЬЯ. В результате прочески указанного леса был обнаружен шалаш, в котором находилось пять вооруженных бандитов, в заявившемся бою три бандита на месте были убиты, а остальным двум бандитам удалось скрыться. Организованное преследование скрывшихся бандитов только 5-го ноября 1946 года в лесу "Поезеры" Покрайской волости РПГ в количестве 15 человек столкнулась с двумя бандитами, которые находились в шалаше, в заявившейся перестрелке оба бандита были убиты.

Таким образом за 4-я и 5-я ноября 1946 года в Покрайской волости ликвидирована террористическая банды СИРАТАВИЧУСА в количестве 5-ти человек. Убитые бандиты опознаны местными жителями и являются:

1. СИРАТАВИЧУС Антанас с. Игнаса, 1910 года рождения, крупный кудак, ранее состоял членом организации "Шаулистов", житель м. Клованы Покрайской волости - главарь банды, имел кличку "Вамздялис".
2. ЮРГАЙТИС Владас, 30 лет, уроженец и житель м. Клованы Покрайской волости.
3. ЛУКАШ Доминикас Ионас, 1912 года рождения, уроженец и житель д. Лайпушки Покрайской волости.
4. ЧЕМОЛОНСКАС Пятрас с. Иозаса, 1899 года рождения, уроженец и житель д. Лайпушки Покрайской волости.
5. Пятый труп убитого бандита не опознан.

Все убитые бандиты являются участниками террористической банды СИРАТАВИЧУСА и проходят по агентурному делу "Изменники".

За период своего существования указанная банда на территории Покровской волости Шауляйского уезда в течении 1946 года совершила следующие бандпроявления:

1. 10-го мая 1946 года около п. Покрой из засады обстреляла ехавших на белосипедах начальника РО Милиции ЮНДРАШЕВА и участкового уполномоченного МОЛЬЧАУСКАС, в результате этого был убит участковый уполномоченный МОЛЬЧАУСКУС /см. информационную сводку № 20/.

2. В ночь на 28 мая 1946 года в д. Покальнишки Покровской волости банда СИРАТАВИЧУСА расстреляла семью ПЛУНГЕНЕ Мариону состоявшую из 3-х человек /см. информационную сводку № 24/.

3. 15-го апреля с.г. в п. Клованы банды СИРАТАВИЧУСА расстреляла почтового агента ИВАНАУСКАСА Антанаса с. Иовиласа, 1927 года рождения /см. нашу записку по РЧ от 16/IV-1946 года/.

4. 21-го августа 1946 года в п. Клованы Покровской волости в своем доме бандиты расстреляли гр-ку ЕЮМАЙЕНЕ Мариону, муж которой работал председателем Линковского Волисполкома /см. нашу записку по РЧ от 22/VIII-1946 года/.

Во всех случаях бандпроявлений принимал участие убитый главарь банды СИРАТАВИЧУС.

Убитых бандитов при операции захвачено оружие и трофеи:

а/ автоматов.....	2
б/ винтовок.....	4
в/ пистолетов.....	2
г/ гранат.....	3
д/ патрон.....	810
е/ ракетница.....	1
ж/ биноклей.....	2
з/ полушибков.....	6

При проведении операции потерь с нашей стороны не имелось.

Тришкяйским ВО МВД Шауляйского уезда 6-го ноября с.г. были получены данные, что в д. Убишкий Тельшайской волости и уезда на границе с Тришкяйской волостью Шауляйского уезда появилась неизвестная вооруженная группа бандитов. По сообщению, с целью ликвидации банды была выброшена войсковая группа в составе 7 красноармейцев и 4-х бойцов "защиты народа" под руководством старшего оперуполномоченного ББ младшего лейтенанта ТИМЧЕНЮ и войскового командира младшего лейтенанта ФРОЛОВА.

Следуя в д. Убишкий т. ТИМЧЕНЮ и ФРОЛОВ с целью уточнения места нахождения банды зашел к гр-ну ЯНАВИЧУС, в это время по бойцам находящихся на дворе банды открыла ружейно-пулеметный огонь, бойцы приняв бой с бандой завязали перестрелку, в результате которой два бандита было убито, остальным удалось скрыться и организованное преследование скрывшихся 3-х бандитов до темноты ночи положительных результатов не дал. Во время перестрелки с нашей стороны был убит пулеметчик З2 СР красноармеец КАЖУХИН.

Один из убитых бандитов опознан, является ЯНАВИЧУС Алполинарас с. Иовласа, 1922 года рождения, житель д. Потекленай Тельшайской волости и уезда, второй бандит не опознан.

Захвачено оружия:

а/ автоматов.....	2
б/ винтовок.....	1
в/ патрон.....	117

Одновременно при проведении операции вытащенной бандгруппы в д. Убишский бывла снята бандитско-грабивельская банда в составе 4-х человек, а именно:

1. ДАУКАНТAS Ионас с. Ионаса, 1921 года рождения, житель д. Драугику Тельшайской волости и уезда.
2. ГАГАЛАС Антанас с. Стасиса, 1930 года рождения, житель д. Левончу Тельшайской волости и уезда.
3. ДИРЖУЛИС Антанас с. Алексаса, 1931 года рождения, комсомолец, житель д. Дусейкай Тельшайской волости и уезда, у последнего из "ято" одна винтовка, одна граната и 30 штук патронов.
4. ЛОСЮС Владас с. Адошаса, 1930 года рождения, житель д. Убишкий Тельшайской волости и уезда.

У бандитско-грабивельской банды из "ято" оружие и трофеи:

а / винтовок.....	1
б / пистолетов.....	1
в / гранат.....	1
г / патрон.....	30
д / мяса.....	50 кгр
е / зерна.....	200 кгр

и ряд других вещей.

Арестованная бандитско-грабивельская банда активно взята в следствие.

из характерных комбинаций в указанный период проведена комбинация по разработке "Тerrorисты" следующего характера:

30 сентября с.г. из Ресейняйского УО МВД были получены показания захваченной бандитки при проведении операции в Кельменской волости МАЧИНСКАЙЕ Регины дочь Николаса, которая на следствии показала, что в числе лиц имеющих связь с бандами и состоящих в подпольной националистической организации ей известны жители г. Шауляя

1. Майор литовской армии, фамилию его не помнит, ранее работал в г. Шауляе - санинспектором, являющийся связником командующего бандсоединениями Литвы.
2. НОРЭЙКАЙЕ Моника, работающая бухгалтером Горжилотдела г. Шауляй, связника, связана с выше указанным майором.
3. БАЛЬЧАЙТИС Антанас, сторож Горкомхоза, содержатель яичної квартиры, у кого Моника встречается с майором.

В целях проверки показаний арестованной МАЧИНСКАЙЕ и вскрытия нацподполья в г. Шауляе связанных с бандами нами предложенна следующая комбинация: от арестованной МАЧИНСКАЙЕ была из "ято" записка в адрес НОРЭЙКАЙЕ следующего содержания:

"Моника! я нахожусь с Альфредом в партизанах в Ресейняйском уезде, до сих пор жили не плохо, но теперь много появилось НКВД, помогай какнибудь встретиться с инспектором или побеседовать лично с ним сама о возможности нашего перехода в партизаны в район Шакина. Привет Ероне и всем знакомым, сообщи последние известия" - Регина.

С данной запиской мы под видом Связника от Регины направили оперработника УРБУТИСА к содержателю ячейки квартиры БАЛЬЧАЙТИСУ с легендой, якобы через него разыскать НОРЕЙКАЙТЕ.

В 9 часов вечера оперработник явился к БАЛЬЧАЙТИСУ и спросил его, знает ли он НОРЕЙКАЙТЕ и сможет ли он привести его к НОРЕЙКАЙТЕ, на расспросы зачем ему НОРЕЙКАЙТЕ он ответил, что он имеет к ней поручение от одной из известной ей подруги, БАЛЬЧАЙТИС спросил пароль от "шагого оперработника, оперработник ответил, что он пароля не имеет, но имеет к ней письмо, БАЛЬЧАЙТИС удостоверился, что это "свой" человек, сказал нашему оперработнику, что приходит завтра в 11 часов вечера, я вам устроя встречу с НОРЕЙКАЙТЕ у себя на квартире.

На второй день 3-го октября 1946 года оперработник в назначеннное время явился на квартиру БАЛЬЧАЙТИСА, где встретился с НОРЕЙКАЙТЕ и передал ей записку от Регины, в дальнейшем разговоре отрекомендовавшись НОРЕЙКАЙТЕ связником между бандитами действующими в Госейняйском уезде и штаба "УГА" в г. Вильнюс и видя, что ему доверяют оперработник будучи соответственно проинструктирован сообщил НОРЕЙКАЙТЕ, что он имеет к ней поручение от штаба "УГА" следующего характера:

"штаб "УГА" не имеет данных о действии национального подполья в г. Шауляе и с этой целью прислал своего представителя для установления связи с национальным подпольем в Шауляйском уезде."

Говоря об этом оперработник обратился к НОРЕЙКАЙТЕ с вопросом, не может ли она найти таких людей и связать их с представителем, НОРЕЙКАЙТЕ ответила, что такие лица есть и просила нашего оперработника познакомить с "представителем" штаба.

С этой целью наши были залегендированы как представитель штаба "УГА" второй оперработник ЖВЕНЮС, который через первого оперработника был познакомлен с НОРЕЙКАЙТЕ 5-го октября с.г. в 10 часов вечера в рабочем кабинете НОРЕЙКАЙТЕ. При встрече с нашим вторым оперработником как с "представителем" штаба НОРЕЙКАЙТЕ ему сообщила, что она знает много лиц работающих подпольно в Гедрайняйском уезде и доверившись нашему работнику обещала познакомить его с лицом связанным с бандами и договорились о встрече на 10-е октября 1946 года.

Признакомстве нашим первым оперработником, второго оперработника с НОРЕЙКАЙТЕ последняя оперработнику УРБУТИСУ передала, записку Регине, в которой обещала последней - Регине, что она примет меры по выполнению ее просьбы. Оперработник УРБУТИС уходя от НОРЕЙКАЙТЕ, которого провожал БАЛЬЧАЙТИС, последний спросил УРБУТИСА, нужно ли ему оружие. УРБУТИС ответил, что в оружии пока нужды нет, на это БАЛЬЧАЙТИС ответил - смотрите, оружие есть, в прошлом году целую Биржайскую организацию снабдили оружием. Второму оперработнику было дано задание встретиться с НОРЕЙКАЙТЕ 10 октября и лицом имеющим связь с бандами, для этой цели оперработнику была составлена соответствующая легенда.

10-го октября с.г. второй оперработник согласно легенды и намеченнной встречи с НОРЕЙКАЙТЕ в назначеннем месте, после этого между ними был заведен разговор о совершении диверсии по подрыву строящегося в г. Шауляе памятника "Победа". Во время встречи оперработника с НОРЕЙКАЙТЕ, оперативной группой были арестованы:

1. НОРЕЙКАЙТЕ Моника д. Юнаса, 1918 года рождения, уроженка д. Тартачу Гринкисской волости Мажейкийского уезда, образование 8 классов гимназии, работала бухгалтером Горкомхоза, жительница г. Шауляя.

2. ПУГЯЧУС Пятрас с. Пятраса, 1917 года рождения, уроженец д. Нартекай Книшкельской волости Биржайского уезда, образование среднее, из крестьян-кулаков, работал инженером Горкомхоза, житель города Шауляй.

На допросе НОРЕЙКАЙТЕ и ПУГЯЧУС показали, что они намерены совершить диверсию по подрыву строящегося в г. Шауляе памятника "Победа". Кроме этого НОРЕЙКАЙТЕ показала, что она имеет связь со связником бандформирований РАПКИЧУС и встречается с ним на квартире у сторожа Горкомхоза БАЛЬЧАЙТИСА, далее показала, что НОРЕЙКАЙТЕ через БАЛЬЧАЙТИСА передавала в банду пишущую бумагу и ленты для пишущей машинки.

На основании имеющихся показаний 28 августа 1946 года мною был арестован содержатель ябочной квартиры:

БАЛЬЧАЙТИС Антанас с. Иозаса, 1907 года рождения, работал сторожем Горкомхоза, житель г. Шауляй.

БАЛЬЧАЙТИС будучи допрошен показал, что действительно его квартира являлась ябочной бандитской квартирой, где НОРЕЙКАЙТЕ встречалась со связником бандформирований РАПКИЧУСОЙ, одновременно показал, что НОРЕЙКАЙТЕ через нее передавала в банду пишущую бумагу и ленты для пишущей машинки.

Следствие продолжается в направлении вскрытия нацподполья связанныго с действующими бандами. НОРЕЙКАЙТЕ, ПУГЯЧУС и БАЛЬЧАЙТИС взяты во внутреннюю агентурную разработку.

С 10-го ноября весь оперативный состав и войска согласно Вашего указания освобождены от работы по хлебозаготовке и переключены на выполнение Ваших указаний по выполнению основных своих задач по розыску и ликвидации банд и нацподполья в соответствии директивы зам. Министра Внутренних Дел СССР генерал-полковника тов. АПОЛЛОНОВА.

НАЧАЛЬНИК ШАУЛЯЙСКОГО УО МВД
ПОДПОЛЮВНИК

Минчук
/ПОЧИНЮВ/

13 ноября 1946 года

г. Шауляй
1946.10.13.